

市场迅速升温 业态全面开花

# 太原春节旅游眼见火了

随着蛇年春节日益临近，旅游市场正在迅速升温。连日采访发现，春节假期，国内外游客纷纷将太原作为“年味游”“文化游”目的地，与此同时，本市游客也纷纷预订国内游、出境游产品，安排出游行程，太原市旅游业态呈现全面开花、迅猛增长的良好态势。

## A “年味游”魅力彰显

“游客数量明显上升，咨询、报名人数同比增长20%，外地游客纷纷计划来太原过春节，过地道中国年。”山西太平洋国旅副总经理刘峰介绍，2024年岁末，太原文旅市场迎来一个又一个利好消息。春节申遗成功，太原市被新列入过境免签外国人停留活动区域，晋祠天龙山成功创建国家5A级旅游景区……这些消息有利于太原建设国内外重要文化旅游目的地，在本市旅行社的地接业务上也有了直观体现。

“小包团、订单式旅游团都有，京津冀豫陕以及华东等地游客，纷纷将太原作为旅游目的地，游客数量成倍增长。”宝华国旅总经理助理毛海燕说，晋祠天龙山成功创建国家5A级旅游景区后，两个景区的组合，正在释放1+1>2的效应。游客游览晋祠后，乘车通过景区间的隧道，游览天龙山网红桥，直达天龙山，从山脚到山顶，看到了不一样的风景，可以欣赏建筑艺术、石窟艺术、雕塑艺术、碑

刻艺术等，从多元视角了解山西的悠久历史和灿烂文化。

“去年春节太原文旅就挺火的，今年流量无疑更大。”多位旅游从业者认为，太原厚重文化底蕴魅力彰显，在各地游客心中成功“种草”，蛇年春节，整座城市有望吸引更多外地游客到来。在线上旅游平台，太原春节旅游市场的热度已有显现。

携程发布的报告显示，在全国年味目的地城市中，太原市位列第五，成为国内外游客“年味游”的一大目的地。中国旅行社协会联合途牛旅游网发布的《报告》预测，在《黑神话：悟空》的带动下，文化旅游热度持续攀升。在全国十大传统文化游热门目的地排名中，太原紧随北京、西安、成都、南京，位列第五名。飞猪平台预测，山西春节旅游商品的订单量已大幅超越去年同期，太原等地将成为山西最热闹旅游目的地之一，广东、上海、浙江、江苏、辽宁是春节期间山西的主要客源地。

在外地民众纷纷计划来太原旅游的同时，市民也在为春节出游积极准备着。1月6日上午11时，在市公安局出入境办证服务大厅，前来办理护照的民众非常多，排队等候的人员有近百人。准备办理护照的市民李瑞上前咨询办证事宜，一位工作人员回复：“今天护照办理名额已经预约完了。”李瑞电话询问迎泽区、小店区的出入境办证窗口后，均获得类似答复，当天下午他开车前往阳曲县出入境办证窗口，发现这里办证的民众较少，最后才顺利办理了证件。

随着春节临近，太原市出境游市场升温明显。“每天报名咨询的游客都有一两百人。腊月廿六至正月初三的出境旅游团已经满员。”山西宝华国旅总经理助理李高超介绍，元旦以来，春节出境游产品受到游客青睐，销售十分火爆。市民多选择新加坡、马来西亚、越南等东南亚国家，出游时间为一周左右。随着出境旅游市场需求增大，出境游产品价格水涨船高，与平常

## B 出境游人气高涨

相比上涨约50%。我市民众购买出境游产品的人均花费集中在4000元到1万元之间。旅游业人士介绍，春节期间，家庭游、亲子游是出境游的主要形式。除了跟团游，不少市民也会选择自由行。今年出境游市场更加红火，游客数量同比增加50%，逐渐接近疫情前的市场水平。

飞猪发布的《2025年春节出游风向标》显示，由于较低机票价格和宽松签证政策，日本、泰国、马来西亚、韩国、新加坡这5个“四小时飞行圈”内国家成为平台上春节预订最热的海外目的地，相关酒店、机票、线路游等预订量已大幅超越去年同期。

线上旅游平台预测，国内游方面，今年春运客流将在1月20日前后迎来高峰，随着时间推移，民众假期出游需求集中爆发。国内长线游方面，家庭游依然是主要旅行方式，太原居民出行的热门目的地包括：上海、广州、成都、三亚、重庆等。

记者 贾尚志

一月八日，太原市残疾人联合会残综合服务中心举办“礼赞生命 自强奋进”二〇二五年残疾人迎新演讲比赛。张澍宏摄

## 增加托位 降低费用

## 我市托育服务提档升级

本报讯（记者 尹哲）记者日前从有关部门获悉，近年来，我市采取多项措施，有效缓解了“入托难”“入托贵”问题，为广大市民提供的托育服务更加价低质优。

2023年，我市曾面向全市育龄群众开展了送托意愿网络问卷调查，约八成受访者认为托育价格较高，近一半人认为服务质量有待提高，四分之一的人认为托育服务机构离家、离单位较远，不够方便。

对照群众需求和期盼，我市在10个县（市、区）均建成了公办示范性综合托育机构，对3岁以下婴幼儿照护服务工作进行示范指导，并增加托位1210个。目前，全市共有托育服务机构534家，总托位数2.23万个，千人口托位数达到4.07个。

其间，我市出台了《公办示范性综合托育机构保育费收费标准》，已建成的公办示范性综合托育机构托大班每孩每月收费不超过1298元。出台了普惠托育认定、补贴相关政策，对

认定的188家普惠托育机构发放了运营补贴。通过落实以上支持政策，2024年，全市托育服务平均价格较2023年下降了25%，在全省处于较低水平。

同时，支持省、市、县三级妇幼保健机构与托育机构合作，在婴幼儿健康管理方面深度融合。开展全市托育服务培训，涵盖照护服务、卫生保健、消防安全等，提升托育机构管理专业化、服务标准化、运营规范化水平。

为持续完善托育服务政策，加强普惠托育服务工作，太原市将结合实际，把托育服务纳入城市社区嵌入式服务设施建设，尽可能让市民在“家门口”就能享受托育服务。从婴幼儿营养膳食、生活作息等方面，进一步健全制度、细化标准，持续提升托育行业整体服务水平。依托市、县两级托育综合服务中心，推进“医疗+托育”深度融合，加强婴幼儿照护服务人才培养，打造“晋心托”城市品牌，真正让市民了解托育、信赖托育、放心送托。



## 丈夫受伤 妻子晕倒

## 山医大二院医护人员接力救治

本报讯（记者 魏薇）“快来人搭把手，有人晕倒了。”日前在山医大二院心胸外科病区，一名女子突闻丈夫遇车祸受重伤而晕倒。当班医护人员迅速反应，第一时间接力施救，终于化险为夷。

本月初，在长治武乡段的国道上，发生一起严重车祸，一辆小轿车与对面驶来的大货车相撞。小轿车司机当场身亡，坐在副驾驶位置的男子也因严重的胸部外伤，被紧急送到山医大二院心胸外科抢救。当晚9时许，伤者的妻子闻讯赶到医院。当主治医师李晓辉与现场的几位家属沟通伤者病情时，伤者的妻子突然

晕厥倒地。

李晓辉迅速查看女子的身体情况，护士闫丽媛立刻取来血压计、血糖仪，以最快速度为她测量。此时，办公室的其他护士听到动静也迅速行动起来，有人推来抢救设备，有人仔细为女患者检查身体状况，有人随时将检查数据准确记录下来……大家分工协作，全力抢救。

经过紧张抢救，这位因极度震惊、担忧、恐惧而晕厥的妻子逐渐恢复了意识。为了让她冷静下来，医护人员守在她身边，安抚情绪，鼓励她一定要有信心，该女子的情况终于稳定下来。